

港式警匪片偏爱“暗黑系”

吴彦祖:我的角色70%会死掉

38香港电影节



香江观影

将于4月18日在内地上映的警匪动作大片《魔警》，27日在香港电影节亮相。导演林超贤，主演吴彦祖、张家辉、廖启智等人集体现身，为影片造势。此次为了《魔警》，吴彦祖“牺牲”很多。

文/片 本报特派记者 倪自放

好莱坞暗黑风格成为许多港片，特别是中等制作的警匪片学习的对象，2013年吴彦祖领衔的《控制》就是这类作品的代表作。以往香港警匪片大多酣畅淋漓，相对单纯，走草根路线，但出现在香港影视博览会上的两部最新港片《魔警》《冲锋车》，竟然都以“正邪难分”、“怪怪的警匪片”来包装自己。

惨角色之警察

这次的角色太黑暗了

在前几天的《窃听风云3》发布会上，尔冬升曾开玩笑说，因为吴彦祖长得太帅，所以很多导演都看不惯，想要把他弄死。27日被问起这个问题时，吴彦祖倒是一脸淡定：“有人帮我统计过啊，我拍的角色70%最后会死掉。”尽管如此，吴彦祖对这样的“惨角色”依然来者不拒，“我演过的黑暗角色也不少了，但这次真的是……太黑暗了。我们之前去柏林参加《魔警》的国际首映，本来电影拍完已经一年了，都不记得有什么内容了，但看完之后他们让我说两句，当时我沉默着说不了话，只看了一遍，拍片时那种感觉就回来了。”

吴彦祖说，由于剧中的警察角色陷入了自己的心结之中，在他看来就是一个心理有问题的人，所以为了电影他不但减肥30斤以求“憔悴”，甚至还去找一些心理病人的资料，跟他们聊天来增加自己的感受。

为什么经常会演一些心理有问题的角色？吴彦祖解释说，这跟他的性格有关：“其实我挺想演一些跟我现实中不一样的角色。或许是因为我妈妈是学心理学的吧，我从小就喜欢研究不同人的想法和心理状态。至于我本人，生活中很简单，很容易开心，也没有什么特别的要求。”

《冲锋车》表现人性灰暗

本报香港3月27日电(特派记者 倪自放) 另一部暗黑电影，吴镇宇、任达华等主演的《冲锋车》也亮相影视博览会。

电影《冲锋车》讲述吴镇宇、任达华、谭耀文、郑浩南等人把小巴改装成冲锋车，伪装警员，以最“和平”的方法打劫一辆运送大额走私人民币的跨境运尸车。从内容上看，《冲锋车》与去年大热的《风暴》有点相似。导演兼编剧刘浩良将这部电影定义为非一般港式警匪片：“这是一部怪怪的警匪电影，有正义感，也有许多人性灰暗的地方。”

体育题材电影成新宠

彭于晏被要求“不应再卖肌肉”

文/片
本报特派记者 倪自放

热血励志的体育电影一直以来都是备受世界电影人青睐的题材，继《激战》在去年名利双收后，今年又有两部体育题材电影亮相香港影视博览会，分别是与羽毛球运动相关的《全力扣杀》和以公路自行车赛为背景的《破风》。但体育电影大热之际，因体育题材电影成名的彭于晏却在忙着转型，出演根据原创小说《藏地白皮书》改编的爱情电影，开始走内心戏，该片导演林超贤要求彭于晏“不应再卖肌肉”。

《破风》的三位主演彭于晏、阮经天和陈家乐，27日一同为该片做宣传，三人在片中扮演公路自行车选手。被问起挑选男演员的标准，导演林超贤

甜角色之父亲

娃娃亲只是开玩笑！

说起《魔警》，吴彦祖表示，他觉得最愧疚的还是冷落了妻子，“拍这个电影的时候，我老婆已经怀孕了，但那三个月里，为了保持剧中人物的状态，我变得很沉默，三个月几乎都没跟她说句话。最后拍完了，我们一起去了一趟南非，过了一个多星期我才缓过来。”

已经身为人父的吴彦祖免不了被问起孩子的问题。此前曾传他要与刘烨定娃娃亲，27日吴彦祖说：“开玩笑的，因为我妻子和刘烨的妻子都是法国犹太人。我们当时聊天就说，嗯，我们的孩子都是一半中国血统，四分之一的法国血统和四分之一的犹太血统，以后孩子们要是结婚的话，会不会生出一个纯血统的中国人，一个纯血统的法国人，一个纯血统的犹太人？”最近好友冯德伦与舒淇的绯闻正盛，吴彦祖干脆地表示“不知道”：“我今天刚从美国飞回来，明天又飞回去，根本不了解啊。他也没告诉我什么。”



《冲锋车》主创

直言，《破风》是一部以运动员为主角的电影，因此他会挑选“高大、威猛、靓仔”的男演员，并对他们进行相关的训练。林超贤透露，“尽管彭于晏和阮经天的体型已经很健美，但专业自行车选手还是有很大的区别。我尤其会训练他们腿部的力量和形状。”

因执导《翻滚吧，阿信》一片而扬名的台湾导演林超贤，亮相香港影视博览会启动他的新作，根据《藏地白皮书》改编的同名爱情电影，著名导演关锦鹏担任监制，选定的男主角是从《翻滚吧，阿信》时就和林超贤合作的彭于晏，女主角则是《致青春》的女主角杨子姗。

提及老友彭于晏，林超贤笑称，他这几年拍了很多秀肌肉的动作片，“体操、拳击、黄飞鸿……衣服一件件往下脱，我跟

香港3月27日电



《艺术发展报告》揭电影短板

《小时代》
“伤风败俗”

由中国文联组织编写的《2013中国艺术发展报告》26日在京首发，其中的电影艺术发展报告直截了当地痛斥了电影《小时代》的“伤风败俗”。报告指出，2013年，中国中小成本影片的创作存在着叙事弱、内涵弱、人文关怀差和青春题材多但涉及主题窄的特点。

叙事依然是“短板”

电影艺术报告主持人、中国电影家协会副主席康健民说，2013年的中小成本影片创作在叙事方面，暴露出缺乏叙事“原型/原创”特质，叙事风格不统一，叙事类型化特质不鲜明等问题。

报告举例说，《一夜惊喜》《分手合约》等“小姐电影”多借鉴美国同一类型片的“模板”加以本土化的情节改装，在艺术气质上还存在不协调之感，作品直指人心的情感感染力被削弱。根据热门网络文学作品改编的影片《致我们终将逝去的青春》风格上还不够统一，叙事节奏亦有断裂感。《小时代》重场面轻情节，情节显得矫情而单薄。

报告说，即使像《全民目击》《无人区》这样类型化比较到位的影片，在叙事的逻辑关系、心理动机等叙事环节上也存在瑕疵。

缺乏人文关怀与批判精神

报告指出，在影片的内涵层面，《大明劫》《兰亭》《爱·回家》《美姐》等影片以难能可贵的艺术创作精神，表达了一定的思想深度，并具有较高的艺术品质；但是，许多中小成本影片普遍缺乏深层的力量感，缺乏对现实的人文关怀，缺乏反思与批判精神。

报告举例说，《北京遇上西雅图》虽然涉及小三、月子中心等敏感问题，但影片仅止于布设题材的噱头，缺乏真切的现实感与人生感；《中国合伙人》在表达励志、圆梦的主题中，仅仅触及世俗的道德拷问与世俗化的情怀感动，并未能深入改革开放的大时代中，揭示复杂人性的嬗变、书写对人性的批判。

报告更是痛斥了《小时代》的“伤风败俗”：以物质与欲望架设的“伪现实”，发散着充满商业气质的主观化、个人化情趣；影片以物质化梦幻的“现实”替代了厚重复杂的真实现实，以扁平化、符号化、庸俗化的人物形象肤浅地诠释友情、爱情和青春，使影片内涵呈现了某种价值观念、道德观念上的偏颇。

青春题材集中却主题有限

报告指出，2013年的中小成本影片虽然题材样式比较丰富，但青春题材明显比较集中：《致青春》《小时代》《中国合伙人》《分手合约》《被偷走的那五年》《一场风花雪月的事》《有种》等风来》等。

康健民说，2013年推出的青春题材影片数量不少，但艺术质量上佳的不多。“许多影片缺乏内在的情感感染力和创造性的艺术特质，并且，这些影片主题多集中于青春与物质、青春与爱情、青春与怀旧，实际上，青春片所涉及的不仅只有这些，青春片应承载更丰富的‘多义性’，应包含更多的价值，折射更深层的哲理。”

据新华社